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Farsa ieftinirii uietii. 
Pe considerentul echilibrării buge

tului guuernul a făcut o simplă soco
teală de procente şi reducerile din le
furile funcţionarilor, au fost operate eu 
o cruzime ce nu lasă nici o îndoială 
asupra grijei ce o poartă pentru desti
nele acestei clase de oameni. 

N'auem dealtfel îndoială nici în ce 
priueşte răul mers al trebilor statului. 
Dar pentru o minte logică situaţia ce se-
punea era mult mai simplă chiar decât 
calculul procentelor de reduceri: lăsarea 
altora sarcina de a rezolua problema 
dificilă a echilibrării bugetului — pro
blemă ce se desbate de atâta amar de 
ureme la anumite perioade — şi care şi 
acum doi ani era de aceeaşi notorietate 
publică ea şi acuma. Intr'adeuăr, acum 
doi ani de zile când guuernul nafional-
fărănese urca seara puterii eu traista 
de promisiuni în spate, nimic nu se 
punea mai logic, mai presant şi mai acut 
decât echilibrarea bugetului. Popula-
fiunea halucinată de seria îmbunătăţi
rilor ce uor ueni, a acceptat resemnată 
mărirea impozitului global eu 10%, precum 
şi a unor contribuţii indirecte, numai ea 
o măsură transitorie şi pentru a da timp 
noului guuern să studieze mijloacele eu-
uenite unei astfel de operaţiuni într'un 
timp suficient, perifruca măsurile ce se 

uor lua pentru soluţionarea problemei 
să fie cu atât mai eficace. 

Dar de atunci am ajuns la al treilea 
buget şi daeă-şi închipue eineua că 
ure-un membru al guuernului — cel 
puţin unul din eâti economişti posedă — 
s'a ocupat în decursul timpului de transitie 
dela un buget la altul de solufiuni mai 
bine studiate pentru echilibrarea lui, 
apoi se înşajă amar. Problema aceasta 
durează doar atâta cât se desbate. Pe 
urmă orice ministru care se respectă 
trece la legi, fără să-şi pună ureodată 
întrebarea: este necesitatea legii de 
asemenea natură, încât ea trebuie să 
depăşească cealaltă problemă, echili
brarea bugetului? Aşa se face ea în 
timp ce golurile bugetare rânjeau printre 
aranjamentele cifrelor, fara a obţinut în 
ultimii doi ani, reforme cari au modificat 
complet osatura administratiuă a tării. 
Că erau legile necesare n'auem nici o 
îndoială. Dar că \ava nu muria dacă mai 
aştepta doi sau trei ani de zile, pentruea 
să obţină aceste legi auând drept scop 
o consolidare financiară, după atâtea 
teorii economice combătute, suntem tot 
aşa de siguri. Ar fi cazul — dacă am 
urea să facem precizări — să amintim 
numai de legea administratiuă, care pre
tinde după unele guri rele o cheltuială 
de două miliarde şi de cele eâteua auto
nomizări şi comercializări şi credem c ă 
este suficient. 

Am putea spune deci că am huzurit 
doi ani de zile. Timp greu de muncă în 
care ne-am pus doar ambiţia la contri
buţie, uerifieând la teorii absurde şi la 
principii perimate. Şi acum ne-am po
menit pe neaşteptate că ne cad pe cap 
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greutăţile echilibrării unui nou buget. 
Soluţia a fost din nou foarte simplă şi 
s'a rezoluat tot printr'un calcul de pro
cent: deficitul a fost repartizat propor
ţional pe diferitele capitole bugetare, 
între cari masacrarea lefurilor funcţio
narilor a fost operaţiunea eare s'a făcut 
eu cea mai candidă inocenţă combinată 
cu un important tribut de cinism. Mi
nistrul eare propunea bugetul nu s'a 
sfiit să afirme — dupăee se exprimase 
eu mult patos că numai constrâns de 
stringentele neuoi bugetare, recurge la 
bucata de pâine a unor oameni cari 
n'au trăit niciodată în belşug — că uiaţa 
s'a ieftinit şi ua continua să se iefti
nească în urma aplicării programului de 
măsuri pe care guuernul îl ua aplica. 
Logic ar fi fost, nu numai să fi uăzut 
până astăzi aplicate unele din măsurile 
anunţate, dar se euuenea ea la o ajirma-
ţiune ea aceea a ieftinirii uieţii să ni se 
fi dat eâteua cifre eomparatiue. Aşa 
credem noi că se poate demonstra o 
chestiune ce face funcţie de program 
economie de guuernament. 

Dar să zicem că în priuinţa promi
siunilor orice guuern eare se respectă 
ar fi procedat la fel. Şi funcţionarii for
mează unica clasă de oameni pe eare 
se bate darabana în opoziţie şi asupra 
căruia se aplică orice comprimări bu
getare la guuern. Aiei deci n'auem 
nimic ee reproşa. Releuant este însă lu
crul din alte puncte de uedere şi cari 
pentru noi cari urmărim o chestiune prin 
prisma argumentaţiilor economice, for
mează adeuăratul substrat de desbatere. 
Fâeându-se ecoul măsurilor discutate de 
noi în rândurile.anterioare, ziarul „Argus" 
organ al industriei, comerţului şi finanţei 
conchide şi el eă bine a făcut guuernul 
scăzând lefurile funcţionarilor pentrueă 
în felul acesta se ua ieftini uiaţa. Ba mai 
mult, plecând dela acest punct de ue
dere, aeelaş ziar propunea ca guuernul 
să fixeze preţul tuturor produselor ple
când dela acela al grâului şi în felul 
acesta toată uiaţa economică se ua ni-
uela. Găsim aceste afirmaţiuni ca simple 
aberaţii şi anume pentru motiuele pe 
cari le uom înşira. 

Funcţionarii nu s'au aşteptat — chiar 
în cazul când guuernul ar fi luat măsuri 
— ea uiaţa să se ieftinească. Pentru 
orice om eu eâteua cărţi elementare ci

tite în domeniul economiei politice, apare 
acest lucru o imposibilitate. Preţul pro
duselor se fixează prin concurenţă. Şi 
pentru eeeaee omul are neuoe, el nu se 
poate lepăda. Funcţionarul nu e un trog
lodit ea să-şi comprime eheltuetile până 
la refuz, deei consumul nu ua fi influ
enţat în aşa de mare măsură. Pe urmă 
nu sunt ei singurii eonsiimatori ai pieţei, 
ei abia o infirmă parte a ei. Nefiind 
consumul influenţat, eu atât mai puţin 
poate fi influenţat preţul articolelor. Iar 
eă e adeuărat faptul eă măsurile restrie-
tiue nu pot ieftini uiaţa, am putea lua de 
mărturie deelaraţiunile dlui Ministru 
Madgearu, eare n'a urut să reglemen
teze dobânzile afirmând eă acest lucru 
este o pură chestiune de liberă trans-
aeţie. Dacă în acest domeniu al dobân
zilor s'a recunoscut oficial neefieaeitatea 
reglementării, unde de bine de rău tot 
se mai poate iuterueni, nu ne putem în
chipui cum s'ar influenţa prin reglemen
tări întreaga uiaţă economică, Ziarul eco
nomie deei, treee la nişte teorii absolut anti-
eeonomiee. Dar afirmaţiunea deuine mai 
grauă cu cât se comentează mai profund. 
Dacă e adeuărat eă eu reducerile lefurilor 
funcţionarilor uiaţa se ieftineşte, dacă deei 
aeest element — leafa funcţionarului — 
este aşa de important pentru plafonarea 
uieţii economice, ne mirăm eum nu s'a 
aplicat utilitatea lui în toată perioada 
grauă a scumpetei din anii 1920—1928. 
Căci dacă eu lefurile funcţionarilor suntem 
siguri că guuernăm uiaţa economică, 
atunci nimic nu era mai simplu decât să 
se strângă la timp robinetul. 

Şi în sfârşit unde aberaţia atinge 
toată splendoarea ei, este aeolo, unde 
se eere fixarea preţurilor produselor fa
bricate, plecând dela acela al grâului. 
Adecă să înlocuim banul eu ualoarea 
legului de grâu. Ar urma deei ea un 
şurub să eoste cinei mierţe de grâu, o 
eutie de chibrituri două mierţe, o pă
lărie ureo două sute ete. Un fel de troc 
deghizat şi unilateral. Un singur lucru a 
uitat ziarul să propună: restul ţărilor cam 
dela ce etalon ar trebui să pornească 
admiţând aceeaşi teorie la bază, adecă 
fixarea preţului fabricatelor industriale 
pe baza produselor brute cele mai în 
cantitate ale ţării respeetiue. De pildă ar 
fi putut recomanda Bulgariei să fixeze 
preţurile menţionate plecând deia tran-
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dafiri, Italia dela struguri sau portocale, 
Germania dela tona de minereu de fier 
ete. Atunci apoi am fi auut o uiaţă eco
nomică internaţională lămurită, bazată pe 
teoria federalizării, lucru ce se urmă
reşte de multă ureme. Regretabil gre
şeşte un ziar economie, când urea să 
ţină isonul partiturii în orice împreju
rare. Gât priueşte ieftinirea uieţii pe baza 
măsurilor luate sau a reducerii lefurilor 
funcţionarilor, am putea-o rezuma într'un 
prouerb nu prea select, dar precis ea 
să exprime aeeeaee urem să spunem: 
„Paşte murgule iarbă uerde". 

Ing. Bh. Brânduş. 

Anteproiectul Codului Comercial. 
Obse naţiuni generale. — Colaborarea specialiştilor la pre
gătirea codului de comerţ. — Curmarea sistemul i de leg fe-
pare autoerată şi superficială. — Caracterul internaţional al 
dreptului comercial. — Elemente naţionale în eodul de eomepţ. 
— Deseomplectarea anteproiectului — Concentrarea tuturor 

materiilor comerciale şi întregirea codului. 

De Dr. loaehlm Tolciu, 

La începutul acestei luni a ieşit de 
sub tipar anteproiectul codului de eomerf 
elaborat de Consiliul Legislaţii? Secfia 11. 
Anteproiectul, — care ea formă embrio
nată a mult aşteptatului Cod comercial 
unificat, — constitue un prea important 
capitol din marea operă de unificare le-
gislatiuă, — a fost trimis tuturor Came
relor de comerţ, Sfaturilor negustoreşti, 
Curţilor de apel şi Tribunalelor, Uni-
uersităfilor, Barourilor şi altor eorpora-
ţiuni profesionale pentru a-şi face obser-
uafiunile. Acest gest al Consiliului Le
gislaţii?, care înuită la colaborare largă 
pe tofi specialiştii teoreticieni şi practi
cieni ai dreptului comercial a făcut o 
excelentă impresie asupra cercurilor so
licitate şi ne face să credem că s'a curmai 
eu nefericitul sistem de a confecţiona 
pripit şi superficial cele mai importante 
legi prin funefionarii ministerelor şi a le 
uota apoi în câte o şedinţă somnoroasă 
de noapte în parlamentul tării. Acest 
sistem care ne-a dat atâtea legi neapli-
eabile, a diminuat respectul legii şi a 
compromis în bună măsură prestigiul 
factorilor legislatiui. — Îndeosebi baro
urile aduoeaţiale au cerut necontenit dela 
toate guuernele noastre, ea nici o lege 
să nu treacă prin corpurile legiuitoare 

înainte de a fi consultate deoparte ba
rourile şi magistratura şi pe de altă 
parte tagmele sociale direct interesate.* 

Legile noastre în uigoare nu se po 
numi legi româneşti, căci în mare parte 
sunt copieri de pe legile franceze, bel
giene şi italiene, şi nu fin cont de îm
prejurările noastre specifice, de exigen
tele uieţii noastre practice, în care tre
buie să trăiască dreptul. • 

Este adeuărat că dreptul comercial 
în urma interdependentei economice 
mondiale este tocmai materia aceea, 
care tinde spre internaţionalizare, spre 
uniformizare pe întreg cuprinsul ţărilor 
eiuilizate. 

Această tendinţă a normelor de drept 
comercial însă nu înseamnă că nu tre
buie să legiferăm independent şi în acest 
domeniu, şi că în raporturile comerciale 
interne nu ar exista şi elemente specific 
româneşti. Nici normele de drept co
mercial nu se pot sustrage de pildă de 
sub influinfa morauurilor publice, cari di
feră dela ţară la fără. Structura societă
ţilor comerciale, materia răspunderilor şi 
a sancţiunilor eiuile şi penale şi alte 
dispoziţii trebuie să aibe în uedere am
biţia asupra căruia sunt menite să acţio
neze. — Uom legifera deci mai întâi 
pentru noi, uom eroi haina pentru trupul 
nostru, creaţiile străine le uom adapta 
la neuoile noastre şi în domeniul drep
tului comercial. 

Din colaborarea ştiinţei juridice ro
mâneşti eu persoanele şi corporaţiile 
cari trăese în uârtejul uieţii economice, 
cari cunosc toate neuoile, toate de
desubturile comerţului românesc ua iz-
uorî contribuţia cu care şi geniul ro
mânesc datorează progresului omenirei 
întregi. 

Să sperăm prin urmare că noul cod 
de comerţ român ua fi p capodoperă de 
legislaţie, atât ca tehnică legislatiuă, cât 
şi ea concepţii de drept, pe care alte 
state îl uor lua apoi ea model în legiui
rile lor. — Să înueţe şi alţii dela noi, 
nu numai inuers! 

Credem a face un real seruiciu ci
titorilor acestei modeste, dar bine în
grijite reuiste, publicând în eâteua arti
cole obseruaţiunile noastre la antepro
iectul codului de comerţ şi răspunzând 



astfel şi la apelul Consiliului degislatiu, 
care roagă pe toţi juriştii să-i aducă la 
eunoştiinţă comentariile lor fie direct în 
formă de memorii, fie „pe calea publi
cităţii'1. 

Subsemnatul fiind încredinţat de 
către Baroul aduoeaţial din Cluj eu co
mentarea proiectului, am ales ambele 
mijloace: foima memoriului, ce uoiu îna
inta Baroului şi ealea publicităţii prin 
intermediul „Reuistei Economice'*, acest 
monitor al uieţii economice eisearpatine, 
în care se pot citi atâtea direetiue pe 
cât de serioase şi competente, pe atât 
de originale şi potriuite eu exigenţele 
noastre ardeleneşti. 

Aduoeaţii în practica lor de toate zi
lele, în nenumăratele cazuri de apliea-
ţiune a normelor de drept au cel mai 
nimerit prilej de a constata anumite la
cune sau nepotriuiri în dreptul pozitiu şi 
de a propune deci îndreptările în con
secinţă. Funcţionarii de baneă uor auea 
oeaziunea de a-şi împrospăta şi întregi 
din acest modest şi sueint studiu suma
rele lor cunoştinţe teoretice câştigate pe 
băncile şcolilor comerciale. 

Vom scoate în relief îndeosebi acele 
dispoziţiuni ale anteproiectului cari 
eonstituese inouaţiuni faţă eu codurile 
comerciale în uigoare arătând şi opini-
unea noastră despre aceste inouaţiuni 
şi indicând totodată şi euentualele lipsuri 
şi ineoherenţe; 

* 
Din o sumară trecere în reuistă a 

conţinutului putem constata, ea antepro
iectul nu este complect. Lipseşte ma
teria titlurilor.de credit, cambie şi ceh, 
care a fost cuprinsă într'un proiect de 
lege separat şi depus pe biurourile Par
lamentului. Lipseşte materia contractelor 
de asigurare, care a fost asemenea le
giferată mai recent separat în conexiune 
eu organizarea societăţilor de asigurare. 
Cooperativele lipsesc şi ele dintre socie
tăţile comerciale auându-şi, codul lor 
special din 1929 şi modificat în parte prin 
legea dela 2? Martie 1930. Mai lipseşte 
dreptul maritim, căruia iarăşi i s'a re -
zeruat o codificare deosebită. 

Din punct de uedere doctrinar între 
diferitele ramificaţii ale dreptului de co
merţ există o strânsă legătură dogmatică 
şi tehnică, prin urmare ar fi consult ea 

toate materiile aparţinând de domeniul 
dreptului comercial să fie cuprinse în
tr'un singur cod unitar, în care coordo
nate şi aliniate pe un singur plan de 
perspeetiuă, ar constitui toate laolaltă o 
lege specială (lex speeialis) în raport eu 
marele cod eiuil ea lege generală. Teo-
retieeşte numai aceasta ar fi. codificare 
şi unificare adeuărată. 

Consideraţiuni de ordin practic ase
menea pledează pentru sistemul de con
centrare. Diferitele branşe ale dreptului 
comercial cum sunt contractele de asi
gurare, titlurile de credit, dreptul ma
ritim, dreptul eooperatiuelor etc., conţin 
nenumărate trimiteri la dispoziţiunile de 
bază cuprinse în codul de comerţ, pe 
cari mult mai uşor le poate afla omul 
practicei dacă le are la îndemână într'un 
singur uolum, aşa cum de pildă le află 
într'un cod eiuil eu 1600—1800 paragrafe, 
înlesnirea aceasta nu este de dispreţuit. 
Aduoeatul care merge la desbaterea 
unui proces comercial nu poate duce 
eu el o întreagă bibliotecă de legi co
merciale, ei preferă să ducă numai o 
carte singură. 

întâia propunere ce facem este deci 
aceea de a se legifera un mare Cod co
mercial cuprinzând toate materiile drep-
tului comercial pozitiv. Procedura co
mercială aparţine codului de procedură 
eiuilă şi nu codului de comerţ, care re 
glementează dreptul pozitiu. Accentuăm 
aceasta auând în uedere codul corn. din 
ueehiul regat care a reglementat — greşit 
— şi procedura „acţiunilor comerciale", 
şi referindu-ne şi la obseruaţia Consili
ului Legislatiu din „Introducerea" la ante
proiect în care releuă lipsa procedurei 
comerciale. . 

Centralizarea materiilor comerciale 
ar fi eu atât mai simplă, fiindcă materia 
titlurilor de credit, cambie şi ceh este şi 
ea pusă la punct în formă de „proiect 
de lege", iar materia dreptului maritim 
este aproape terminată. Întârzierea ce ar 
necesita finalizarea acestei materii ar fi 
de mică importanţă. Materia eooperati
uelor, a societăţilor şi contractelor de 
asigurare fiind deja legi uotate, aceste 
ş'ar putea îngloba în noul cod, aşa cum 
s'au înglobai legile de concordat forţat 
şi de faliment în „Cartea 111." din ante
proiect. 

http://titlurilor.de


Nr. 5 — 31 Ianuarie 1931. R E V I S T A E 

Sperăm prin urmare eă proiectul de 
lege ee se ua forma pe urma „ante
proiectului" şi în baza obseruaţiunilor 
eu cart ua fi însoţit de eoiaboratorii be-
neuoli ua fi un adeuărat „Cod de eomerf 
a cărei no|iune cere să cuprindă toate 
normele de drept comercial. 

(Va urma). 

Situaţia. 
Reîntoarcerea' Djut prim-mluistru Mlroneseu 

eu ştirea îmbucurătoare a îneheierei tranşei a 
doua a împrumutului de stabilizare a avut darul 
să înlăture toate eombinaţiunile diferitelor cercuri 
politice în legătură eu posibilitatea retragerii actu
alului guuern şi uiitoar ele eombinaţiuni ministeriale. 

După ştirile ziarelor uor Deni în ţară circa 
7 miliarde din noul împrumut şt alte 4 miliarde 
în legătură eu planurile de construcţii de şosele 
în combinaţie eu trustul chibriturilor. 

Este o mare întrebare dacă piaţa s e ua re
simţi binişor de pe urma acestor noi credite. Un 
lucru este însă sigur, că earul guvernului, c a r e 
în timpul din urmă cam scârţâia din cauza lipsei 
de numerar, se ua unge bine şi ua merge uşor. 

Dispunând de noui resurse treburile statului 
uor merge mai bine şi eu siguranţă pa dispare 
şl neruosltatea c e în ultimul timp a prins rădă
cini 1n sânul guvernanţilor. 

Şansele diferitelor personalităţi politice, cari 
aspirau să ajungă în timp relativ seurt în fruntea 
treburilor obşteşti a seăzut mult. 

De câtva timp Dl Ministru al Industriei a 
pus pe tapei o problemă foarte interesantă şi de 
mare actualitate: Eftinirea traiului, 

O acţiune pentru scăderea preţurilor indus
triale este acuma cu atât mai necesară, eu cât 
după scăderea catastrofală a preţurilor produ
selor agricole a survenit şi importantele scăderi 
de lefuri la funcţionarii publici. 

Scopul Dlui Ministru este, c a prin eontaet 
direct eu cercurile industriale, studiind în amă
nunt situaţia diferitelor Industrii, s ă se găsească 
soluţiile praetiee spre a se ajunge la ieftinirea 
preţurilor produselor industriale. 

Ga prin rezultat al acestor cercetări s'a 
semnalat prin presă ca mijloc praetie pentru 
ajungerea scopului: Sindicalizarea forţată a în
treprinderilor. 

C O N O M l CA 3? 

Detailtu cari să arate cum se ua putea pe 
această cale ajunge la ure-un rezultat bun, nu 
se cunosc, eu toţii ştim eă cartelurile şi sindi
catele ee le avem deja nu au contribuit la nimic 
alteeva, «au mai bine zis au şi avut de scop, 
decât numai şl numai beneficii uşoare prin scum
pirea preţurilor. — Deocamdată toată lumea este 
nelămurită. . . . . . . . . . . . . 

Dacă cercetăm mat bine problema preţurilor 
vom observa, eă nu numai la produsele industriale, 
ei şi la cele agricole factorul care îngreunează 
şi scumpeşte mult preţul produselor este des
facerea neraţionată. Articole cari la locurile de 
produeţiune se capătă pe preţuri foarte miei până 
ajung la consumator se scumpesc la dublu sau 
mai bine, din cauza felului defectuos de circulaţie 
şi de desfacere a bunurilor. 

Pe lângă lucrările întreprinse deja, ar fl 
foarte nimerit dacă Dl Ministru al comerţului s'ar 
ocupa şi de latura aceasta a problemei, c ă c i 
fără o raţionalizare a desfacere! o ieftinire a 
traiului oam greu se poate aştepta. 

* 
Bursa continuă a ft lipsită de transaeţîuni. 
In săptămâna ultimă numai Banca Româ

nească a fost puţin cerută, urcându-se eu 5°/0. 
In celelalte bancare eu tot cuponul ee s e apropie 
niet o eerere mai simţitoare. 

S e caută Banca Albina la 700 fără a se găs i 
marfă. 

Petroliferele sunt slabe. Creditul Minier ape 
cumpărători fermi la 175. 

Industriale staţionare. Mica se ţine bine. 
Reşiţa cerută ferm la 275. 

Rentele continuă a fl ferme, ch ia r eâştlgâcnd 
la curs. 

O noutate a pteţii sunt titlurile c u 1 0 % ale 
Creditului Rural. Au fost lansate la eursul de 
96°/ 0 pe timpul când ruralele 5 % era «8%. Graţie 
şanselor ee ruralele 5 % le prezintă la trageri 
dând 100 Lei la 48, apoi faptul eă din cele 5 % 
nu se vor mai emite în sehimb îţi conţinu uor fi 
căutate pentru amortizări de împrumuturi, ruralele 
5% s'au urcat la 49, tar eele 10°/ 0 au scăzut 
la 90V2°/0. 

Urbanele Bucureşti foarte ferme, stau la 48. 
Şt la Urban se va începe în viitoarele săp

tămâni emisiunea de titluri 10°/ 0. 

B u c u r e ş t i . -Remizier. 
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CRONIC À. 
Reetijieare. Precum suntem informaţi 

delà loc competent, ştirea, ee ara adus-o 
în numărul nostru trecut sub titlul „Shim-
bării în conducerea „Băncii Agrare 8 Cluj, 
nu corespunde întru toate faptelor 

Adeuărat este numai că directorul 
general de pân' acum dl Aurel Esea, s'a 
retras din seruieiul Băneii Agrare. In 
locul-D-Sale n'a fost numit nimeni; din 
contra, conform unei deeisiuni a Gonsil. 
de admin., luată încă în Sept. a. c , postul 
de director general nu se ua mai înde
plini — din motiue de economie. 

Conducerea Băncii Agrare ua fi în
credinţată pentru uiifor unui singur di
rector, . Asupra persoanei acestuia Con
siliul de administraţie n'a luat încă nici 
o cleeisiune. 

.Şţirep am dat-o după o reuistă de 
spejCialitqte minoritară şi regretăm, că a 
produs şupriză neplăcută în cercurile 
Băncii Agrare. 

Nu se poate aştepta delà o reuistă, 
ea să controleze asupra exactităţii lor 
toate ştirile, ce le culege şi din ziare şi 
reuiste? Astfel de cazuri se pot uşor 
euita dacă băncile noastre ar finea în 
eùFent^ peuista lor, „Reu. Beon." eu eue-
nimentele mai însemnate din uiafa tor şi 
cart sunt şi de interes public. 

* 
_.: Noul asistent la Academia de înal te 

Stadii Comerciale şi Industriale, Cluj. Precum 
suptefti iflJiuTmaţi dl Dr. Traian Nichieiu, proeu-
euristul băneii „Albina" Sucursala, Cluj, şi ua-
lorps colaborator al reoistei noastre, a fost numit 
de Corpul Profesoral al Academiei de înalte 
Stttdii::JŞQHiepeiaJe.<şi; industriale Cluj asistent pe 
lângă catedra de Contabilitate a numitei Aca
demii. Felicitările noastre .' 

* 
Adunarea generală extraordinară a soc. 

Reş i ţa s'a ţinut în continuare la 24 ert. Toate 
propunerile Consiliului de administraţie au fost 
admise eu 42.010 uoturl contra 5387. 

In sensul acestor hotărâri s'a desfiinţat restrie-
ţiunea prin care nici un acţionar nu putea aueà 
mai multe decât 500 uoturl. S 'a modificat durata 
mandatului membrilor Consiliului şi s'a schimbat 

denumirea Comitetului de direcţiune în „Comitetul 
exeeutlu", a -căruia tantiemă s'a fixat eu 3 % din 
beneficiul rămas după plata primului diuidend. în 
loe de 3 % asupra uenitului brut. Mai departe 
se ua repartiza în utltor 1 0 % din beneficiul fon
dului de rezeruă. Prim-diuldendul s'a fixat cu 6°/ 0 , 
în loc de 5% ea pân' acum, iar Consiliului de 
administraţie 1 s'a redus tantiema la 7°/o din 
restul beneficiului, ee rămâne disponibil, faţă de 
10°/ 0 eât primea pân* acum. 

După distribuirea unut supradiuldend statu
tele nu conţin dispoziţii pozitive. 

Deşi au fost satisfăcute, eu prilejul acestei 
adunări generale, numai în parte cererile acţio
narilor din opoziţie, totuşi leagă şi aceştia eele 
mai bune speranţe de aetioitatea noului prezident 
al „Reşiţei", Generalul Balif, cunoscut ea bun 
patriot şi bun gospodar în ţara întreagă. 

Salarii le cuvenite muncitorilor nu .pot fi 
sechestrate în beneficiul Statului. Ministerul 
de finanţe a trimis un ordin circular administra
ţiilor financiare din Ardeal prin care 11 se face 
eunoseut, că Ministerul muncii, sănătăţii şt oefRo
tirilor sociale, Direcţiunea muncii, prtn adresa 
No. 38.599 din 1 Deeemurie 1930. a cerut Mini-
sterului de Finanţe ridicarea sechestrului aplicat 
de către Administraţia financiară Arad, pe o sumă 
ee reprezintă salariile lucrătorilor angajaţi at 
antreprenorului loachim Zoffo, pentru aeoperirea 
impozitelor ee numitul datorează Statului. 

In sprijinul acestei cereri , susnumitul Depar
tament a inuoeat dlspoziţtunile Legii maghiare 
No. XVII din anul 1881, aplicabilă în speţă, precum 
şi sentinţa Tribunalului Arad, Secţ ia 111, No, 14.853, 
din 10 Martie 1929, prin care s'a statuat c ă sala
riile muncitorilor primează orice alte priuilegiţ, 
când oin în concurenţă eu fiscul, în cazul unei 
executări silite, a aueril patronului. 

In eonseeinţă, în baza dispoziţiunilor legale 
inuoeate şi spre a eulta euentualele conflicte ee 
s'ar putea iui, din această eauză, între patroni şl 
muncitori, s e faee cunoscut, c ă salariile euoenite 
muncitorilor pentru munea pe care au prestat-o, 
nu pot fi urmărite, poprite, sau sechestrate. Statul 
urmând a dobândi drepturile sale, prin urmărirea 
oricărei alte auerl a patronului debitor, 

* 
Aviz. Hofărându-se a nu se mal lăsa 1n cir

culaţie nici un bilet rupt, cârpit, murdar sau uzat, 
apelăm la toţi earl posed asemenea bilete să ni 
le prezinte la schimb, contra bilete bune. , 

Băncile şi toate întreprinderile sunt rugate a 
nu mai da în plăţi asemenea bilete şi în special, 
pe Banei le rugăm a ne da tot concursul pentru 
înlesnirea acestei operaţiuni. / 

Administraţtunea Finanetară deasemenea a 
primit dispoziţlunl, dela Ministerul de Finanţe 
să retragă şl să depună la Banca Naţională, toate 
biletele de baneă din categoria de mal sus. 

Biletele uzate se depun în fiecare zi la 
Gassieria Băncii iar plata se face imediat în bi
lete bune. Banca Naponalâ a României. 



HP. S — 31 ianuarie 1931. R Ë U t S T A Ê Ê O M Û M l Ê A 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şl economii „ GRANIŢE RUk", ea societate; pe aejil. ta uirtutea §-ului 

11 din statute, se inuitâ la 

a XXXI-a adunare generală ordinară 
care se pa ţinea. în, Dobm, la 26 Februarie 1&31, ora 2 p. m., în localul institutului. 

Obiectele puse la ordinea zilei sunt: 
1. Deschiderea adunării generale; numirea notarului şi a doi scrutinători, cari au să verifice şi procesul verbal. 
2. Raportul Consiliului de Administraţie. Bilanţul anual, raportul Comiietului de Censori şi darea absolutorului. 
3. Distribuirea profitului net, realizat eu finea anului. 
4. Modificarea §-lor 11, 15, şi 31 din statute. 
5: Alegerea unui membru în comitetul de Censori. 
6. Alegerea a doi membri în Consiliul de Administraţie. 
7. Eventuale propuneri. 
P. T. acţionari, cari uoese a participa la adunarea generală, să bineuoiaseă a-şi depune aetiile, conform 

§-ului 12 din statute, eel mult până in 25^Februarie 1831, la eassa societăţii, sau la eas sa altor institute, cari suni membre 
la „Solidaritatea". 

' D obra, din şedinţa plenară a Consiliului de Administraţie şi a Comitetului de eensori, ţinută Ia 26 Ianuarie 1931. 

Consiliul de administraţie. 
Act ive . Contul Bilanţ pe anul 1930. P a s i v e . 

t e i b- t e i b. 
1,070.320 — 

207.086 — 1,277.406-— Fond de rezeruă *) . . . . 590.000— ;r 
Cambii 19,352.740-— Fond de.pensiune ' . .. . -oSO.OJO' . . • 
Efecte şl acţiuni dela bănci , . 
Mobiliar 

555.125-—' 
100 — 

Fond cultural . . . 41.000-- • 1,181.000 — 
Depozite spre fructificare . . 12,505.997'— 

Reeseont 1=634800 — 

Profit net 931.H72 — 
2H185.371-— 21,185,37.1 — 

*) Cu dotajia a. e. t e i 720.00Q--

S p e ş e . Contul Profit şi Pierderi pe anul 1930. Ven i te . 

t e l b. t e i b. 
i n t e r e s e : 

pentru depuneri spre fruetif. 1,483.980'- Prouiziuni, comisioane şi alte ueniie . . . . 665.261"— 
pentru fondul de rezeruă . 63.877 — 
pentru fondul de pensiune 27.549 — 
pentru reesco cit. . . . . . 249.795:— 1,795.201-— 

S p é s e : 
487.280-— 

Imprimate, porto, încălzit şl 
alte spese de regie . . 52.305 — 539.585-— 

201.062 — 
93 ».372 — 

3.467.220 — 2,467.220-— 
D o b v a, la 31 Deeemurie 1930. 

Adam teşnican m. p., director exeeutiu. Pentru contabilitate: Alexandru Negrea m. p., contabil. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : . . . . 

Sebastean Olarlu m. p. DP. taurenjiu Pétrie m. p. loan Comloşi m. p. losif Oenean m. p. ' 

Miron Oprean m. p: Ehea Petrouiei m. p. Adam teşniean m. p. 

Subsemnatul Comitet de eensori am controlat conturile prezente şi le~ăm aflat în consonanţă eu registrele purtate la institut. 

Do brà, la 26 Ianuarie 1931. 

Traian Olartu m. p , preşedinte. Solomon Qiurcoane m. p. Adam Pascu m. p. Adrian Olariu m. p.,contabil autorizat. 



„AURĂRIA" eassă de economii, soc. pe acţii în Abrud. 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai institululut „AURĂRIA" e a s s ă de eeonomii, societate pe aeţti Abrud, prin aceas ta sunt 

înmtatl la 

a XLIII-a adunare generală ordinară 
ee se ua ţinea în 22 Februarie, 1931, la orele 3. p. m, în Abrud, în localul institutului. 

In eaz c ă la aceas ta adunare nu s'ar prezenta numărul acţionarilor cerut de statute, s e eonooaeă adunarea 
generală în sensul art. 15 din statute, pe ziua de 1 Martie 1931, la orele 3 p . m. 

O r d i n e a de z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale ordinară; 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi al Comitetului de eensori; 
3. Bilanţul anului 1930. — Darea absolutorului Consiliului de administraţie şi Gomitetulut de eensori şi distei' 

buirea profitului net; 
U. Fixarea mareelor de prezen/â pe anul 1931; 
5. Alegerea a 3 membrii în Consiliul de administraţie pe durata de 3 ani: 

* 6. Alegerea Comitetului de eensori pe un an; 
7. Eventuale propuneri fn cadrul statutelor. 
Domnii acţionari cart doresc a participa la aceas ta adunare generală eu drept de uot ,— eonf. art. 14 diq 

statute, — «unt rugaţi a-şl depune aejiile şi euentualele documente de plenipotentă eu cel putu» 24 ore înainte de adu
narea genera lăj la eassieria institutului nostru. 

AetUle se mai pot depune la toate institutele membre la „Solidaritatea" dar eel mult până la 18 Februarie 193'. 
A b r u d , la 26 Ianuarie 1931. 

Direcfiunea. 

Activa. Contul Bilanţ Pasiva. 
Lei b. Eet b. 
667.543 — 1.000.000-— 

4.006-439-— Fond general de rezeruă . \ 353.267 — 
Credite eamb. eu aeop. hip. 458.000 — Rezerue pt. ereanje dubioase 63..90 — 

1.150.202 — 50-289 — 
Credite de Co. curent . . . 1.168 939-— 6.783.580-— 70.753 — 
Aeţil dela bănet 294.673 — Fond fllex. Filip 2.149 — 539.848 — 

6.000 — 300.673— 5.177 0 1 5 -
1 . 0 0 0 - 334.271-— 
4.000 — aoas-

201.642— 
.... 213.787 — 

284.124 — 

7.756.796-- 7.756.796 — 

Debit. Contul Profit şi Pierdere. credit. 
Eei b. Lei b. 
552.952 — 932.040 — 
359.600 — 485.730 — 

Spese generale, jetoane, chirie 95.864 — 43.495 — 
168.725 — 
284.124-— 

1.461.265 — 1.461.265-— 

fl b r u d, la 31 Deeemurie 1930. 

Traian M Gomboş m. p., director exeeuttu, expert-eontabil. Pentru eontabilitate: Eugenia Balta m. p. 
Dr. Alexandru Borza m. p., preşedinte. OF. Zosim Chirtop m. p. Dr. George Dauid m. p. Dr. Candin Dasld m. p. 
Dr. Mir ea C. Pop m. p. Hieolae Dauid m. p. Ing. Bucian Borza m. p. loan Ţiandreu m. p. 
Subsemnaţii eensori am examinaf eonfuri'fe de faţă şi te-am a//af fn deplină regulă şi consonanfă eu degistrele băncii. 

Siloin Lazar m. p., preşedinte. Dr. Brutus Maeaneiu m. p. Absolon Faur m. p. 

Or. Gheorghe Dauid m. p., contabil-autorizat. Ionel Dauid m. p. 




